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一、本章考情分析（一）可考程度分析本章属于审计基础知

识，最近四年考试分值很少（见表5-1），2007年估计会出

现1.5分左右的客观题。表5-1 最近四年考题分值分布 年度单

项选择题多项选择题判断题简答题综合题合计题量分值题量

分值题量分值题量分值题量分2003 02004 02005 0.51.5 1.52006 0

（二）重难点提示：1．注册会计师法律责任的成因；2．对

注册会计师法律责任的认定。（三）教材变动情况1．第一节

按照目前国际上注册会计师法律责任的最新发展进行了修订

，有的地方改写，有的地方简写。比如注册会计师法律责任

的成因简写、对注册会计师责任的认定简写；2．第二节增加

对美国1955年以后的几个“法案”的简单介绍；3．第三节中

国注册会计师法律责任规定进行了修订。二、本章考点精讲 

【考点一】注册会计师法律责任的成因（教材P89，一般了解

） 1．基本观点法律责任的出现，经常是因为注册会计师在

执业时没有保持应有的职业谨慎，并因此导 致了对其他人权

利的损害。2．应有的职业谨慎应有的职业谨慎，指的是注册

会计师应当具备足够的专业知识和业务能力，按照执业准则

的要求执业。3．目前注册会计师涉及法律诉讼的数量和金额

都是上升趋势的原因（1）财务报表使用者对注册会计师的责

任日趋了解； （2）政府监管部门保护投资者的意识日益加

强，监管措施日益完善，处罚力度日益增大； （3）由于审

计环境发生很大变化，企业规模扩大，业务全球化以及企业



经营的错综复杂性，使会计业务更加复杂，审计风险变大； 

（4）“深口袋”理论的盛行。社会日益赞同受害的一方向有

能力提供赔偿的一方提起诉讼，而不论错在哪一方；（5）注

册会计师败诉的案例日益增多。民事法庭在审理起诉会计师

事务所的案件中，会计师事务所败诉的案例日益增多。这便

促使律师以或有收费为基础提供法律服务，无论是否有道理

，都将会计师事务所作为起诉的对象； （6）许多会计师事

务所宁愿在庭外和解法律问题，以避免高昂的法律费用和公

开的负面影响，而不愿通过司法程序来解决这些问题；（7）

法庭在理解专业性事项方面存在困难。【考点二】注册会计

师责任的认定（教材P91，重点掌握）表5-2 责任种类通常所

指针对注册会计师而言1、违约合同的一方或几方未能达到合

同条款的要求会计师事务所在商定期间内未按照业务约定书

履行责任2、普通过失没有保持职业上应有的合理的谨慎没有

完全遵循专业准则的要求3、重大过失连起码的职业谨慎都不

保持，对业务或事务不加考虑，满不在乎根本没有遵循专业

准则或没有按专业准则的基本要求执行审计4、欺诈注册会计

师舞弊，是以欺骗坑害他人为目的的一种故意的错误行为为

了达到欺骗他人的目的，明知委托单位的财务报表有重大错

报，却加以虚伪的陈述，出具无保留意见的审计报告【考点

三】注册会计师法律责任的种类（教材P92，重点掌握）

表5-3责任种类承担责任的主体 行政责任（因违约、过失）民

事责任（因违约、过失、欺诈）刑事责任（因欺诈）注册会

计师警告、暂停执业、吊销注册会计师证书 五年以下有期徒

刑或者拘役会计师事务所警告、没收违法所得、罚款、暂停

执业、撤消赔偿受害人损失 三、经典例题考核点分析（一）



简答题ABC会计师事务所承办了T公司2002年度财务报表审计

业务。2003年8月，T公司之股东U公司以T公司2002年度财务

报表审计工作存在重大过失、导致其发生重大投资损失为由

，向法院提起诉讼，要求ABC会计师事务所承担民事赔偿责

任。（2003年简答题第1小题）【要求】ABC会计师事务所拟

运用审计重要性概念应诉，其聘请的律师在准备应诉材料时

，提出了以下问题，请代为回答：（1）何谓审计重要性？

（2）注册会计师运用审计重要性概念的目的是什么？（3）

何谓普通过失和重大过失？（4）审计重要性概念在区分普通

过失和重大过失中有何重要作用？【答案】（1）、（2）在

第八章第三节中解答。（3）普通过失是指注册会计师执行审

计业务时没有完全遵循独立审计准则的要求；重大过失是指

注册会计师执行审计业务时根本没有遵守独立审计准则的要

求或没有按照独立审计准则的基本原则执行审计业务。（4）

从司法实践看，如果财务报表存在重大错报事项，注册会计

师运用常规审计程序通常应予以发现，但因工作疏忽而未能

将重大错报事项查出来就很可能在法律诉讼中被解释为重大

过失。如果财务报表存在多项错报，每一处都不算重要，但

综合起来对财务报表的影响却很大，也就是说，财务报表作

为一个整体可能严重失实。在这种情况下，法院一般认为注

册会计师具有普通过失，而非重大过失，因为常规审计程序

发现每处较小错报事项的概率也很小。（2007年《审计》教

材对普通过失与重大过失从重要性和内部控制两个方面的划

分原则已删除） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


